Matematyka VIa LO						      05.02.2022 - 06.02.2022

Temat:  Okrąg i koło (2h)
Wykład
https://www.youtube.com/watch?list=PLUchO7GuOkaDi56FhCtBA2KthwHNZicRJ&v=Sjl5n_pr-A4&feature=emb_title
https://www.youtube.com/watch?v=eVItcoxf630
https://www.youtube.com/watch?v=f1Zg7-6djrg
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Temat:  Wzajemne położenie okręgu i prostej (2h)
Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=yBdQ7m5aHks
https://www.youtube.com/watch?v=XgGFW9aF-Ow

Notatka
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Kolo - to zbir wszystkich punktow na plaszezyznie, ktorych odlegiosc od ustalonego punktu (zwanego érodkiem kota), jest mniejsza lub rowna zadanej odleglosci
(zwanej promieniem kota).

Rys. 1Kolo
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Z okregiem zwiazane 53 nastepujace pojecia
- cieciwa - to odcinek faczacy dwa punkty lezace na okregu.
« Srednica - to cieciwa przechodzaca przez srodek okregu,
- styczna - to prosta majaca z okregiem dokladnie jeden punkt wspolny

punk stycnosci

Srednica

Rys. 3 Promien, cieciwa, srednica, styczna oraz punkt stycznosci
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Obwod kola (czyli diugosc okregu) mozemy obliczy¢ ze wzoru:

gdzie 7 - to promied koia

‘Pole kola mozemy obliczyé ze wzoru:

gdzie r -to promien koia
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Przyklad 1.
Oblicz obwod i pole kota, ktérego érednica jest rowna 10.
Rozwiazanie:

Srednica kota skiada sie z dwoch promieni. Mozemy zatem obliczyé promien kota:

10:2=5

Teraz liczymy obwod i pole ze wzorow:
Ob =277 =275 = 107

P =75 =257
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W okregu mozemy wyroznié dwa bardzo wazne katy:
« kat srodkowy - to kat, ktorego wierzcholek lezy w érodku okregu, a ramionami 53 promienie,
- kat wpisany - to kat, ktorego wierzcholek lezy na okregy, a ramionami sa cieciy.

Rys. 4 Przyklady katow srodkowych

/ﬂ

Rys. 5 Przyklady katow wpisanych

7
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Zadanie.
Oblicz promier koa o polu 36w em?.

Rozwiazanie:
Dane:
P=n.r?

P = 36w cm®

Mozna w tym momencie przeksztaicic wzor na pole kofa i wyznaczyé r lub bezposrednio
‘wstawic dane z zadania do wzoru na pole kola. Wybierzemy ten drugi sposob. W miejsce
P wstawiasz wartosc liczbowa pola kofa:

36r =17

Dzielimy w myslach cale rownanie przez  otrzymujemy:
36-r

7= /36 = 6em

Odpowiedz: Promien kola wynosi 6cm.
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Dany jest okrag o réwnaniu:

O: (z—al+(y—b?=

S = (a, b)- srodek okregu

- promier okregu

oraz prosta o réwnaniu

k: Az + By +C =0

d(S, k)jest to odlegtos¢ punktu § od prostej , czyli:
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|[A-a+B-b+C|

d(S.k) =

VAT

Prostaiokrag:

« majadwa punkty wspéine, jezeli

d(S, k) <r
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« majadwa punkty wspéine, jezeli

d(S, k) <r

« sastyczne, jezeli

d(S,k)=r
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* s3styczne, jezeli

d(S,k)=r
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« nie przecinaja sie, jezeli

d(S, k) >r
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Przykiad

Danesaprostak : 4z + Ty —5=0orazokrag O : (z —5)? + (y — 4)? = 9. Zbadaj ich wzajemne potozenie.

Z réwnania okregu wyznaczamy jego Srodek oraz promier:

5=(5,4)
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Obliczamy odlegtos¢ srodka okregu od proste; k:

_4-5+7-4-5 |43

W= et
d(S, k) >r
53>3

Zatem prostai okrag nie maja punktéw wspdinych.




